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Idestova három és fél évtizede fia­

tal újságíró készült élete első „nagy 
riportjára“. Bement egyik vasárnap 
este a tűzoltólaktanyába, hogy velük 
együtt tűzhöz roboghasson és azután, 
megírhassa. „Egy éjszaka a tűzoltók­
nál“ című kéthasábos művét. „Sze­
rencséje“ volt. Kigyulladt az óbudai 
Leipziger-szeszgyár, volt miről írnia. 
De még nagyobb szerencséje akadt, 
adatokat szerzett élete valóban első 
nagy riportjához:

Magyar tűzoltó tiszt víz nélkül 
akai tüzet oltani —  feltalálja 

a szárazoltógépet

Budapestre vonatkozó újságcikkek
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A legelső szárazok© autót kiprótoáSják a budapesti tűzoltóparancsnoksás 
advarán 1938 januárjában.

Elfogódotian írom. le ezt a régi új­
ságcikk-címet, mert, aki erről a ta­
lálmányról először szántóit be a nyil­
vánosságnak, az a fiatal újságíró —  
én voltam.

A  magyar találmány híre gyorsan 
bejárta a világot. Hiszen a laikusok 
tudomása szerint tüzet csak vízzel le­
het oltani, pedig transzformátorok és 
sokféle vegyianyag égésénél vizei 
nem is szabad használni. Ezenkívül 
a víz, néha a tűznél is sokkal, na­
gyobb anyagi kárt okoz az oltásnál.

Ezért gondolt el Szilvay Kornél 
budapesti tűzoltótiszt, az új oltási el­
járás feltalálója, , égy olyan gépet.

| amelyik szükségszerint vízzel vagy 
megfelelő vegyianyaggal ostromolja 
meg a tüzet. Elkészítette egy gép —  
ahogy ma mondanák —  „tűzoltó 
kombájn“ tervét, de sok hivatalos 
huzavona után csak 1928. januárjá­
ban készült el első, kísérleti gépe. Az  
autó motorja gáztermelő készüléket 
is működésbe hozott, a gáz nyomásá­
nak segítségével pedig kettedxzén- 
savnátron oltóport lövellt a tűzre. A  

re kísérleti gép remekül bevált.
A  Szilvay-féle szárazoltógép gyor­

san és jól működött. Hamarosan 
még három szárazoltógépkocsit 'ka­
pott a budapesti tűzoltóság. A  har-

miheas évek. elején pedig a Magyar
Állami Gépgyár a bécsi tűzoltóknak 
szállított három szárazoltót. Párizs 
tűzoltóparancsnoka, hogy a gépeket 
munkában lássa, Budapestre jött és 
szó volt róla, hogy Franciaország 
több ilyen gépet rendel. A  londoni 
tűzoltóság is rendelésről tárgyalt..

A  megrendelések azonban elma- 
| radtdk. Sem vízzel, sem szárazoltóval 

el nem fojtható tűz borította lángba 
a világot. Még a budapesti és bécsi 
tűzoltóság szárazoltógépei is elpusz­
tultak.

Szilvay Kornél, a feltaláló, gépei 
pusztulásakor nem. volt tűzoltó, nem 
sokkal előbb kergették el állásából. 
A  háború alatt Endre László, amint 
belügyi államtitkár lett, nyomban 
magához rendelte Szilvayt és ráripa- 
kedott:

—  Maga baloldali! 
Azonnal nyugdíjba megy!

Endre László vádja nem volt alap­
talan. Szilvayt 1920-ban kommün 
alatti magatartása miatt súlyos fe­
gyelm i büntetéssel sújtották, s bár 
nevét, találmányát világszerte meg­
becsülték, csak nagyon lassan haladt 
előre a ranglétrán. Sőt hivatalos el­
ismerést sem kapott világraszóló ta­
lálmányáért, szolgálati érdemeiért.

Nagy kitüntetés érte azonban a fel- 
szabadulás első napjaiban. A  tűzoltő- 
legénység küldöttsége kereste fel, és 
kérte, jöjjön vissza közéjük, álljon 
az élükre. Akkoriban még sok öreg 
tűzoltó jól emlékezett Szilvay Kornél 
tűzoltóőrmesterre, Mert Szilvay le-

Helyszám

genysegi állományban, ebben a rang­
ban került a fővárosi tűzoltósághoz.! 
Egész fiatalon, a technológia elvég­
zése után többször is hiába pályázott1 
tiszti állásra —  az apja csak munkás, 
volt a Schlick-gyárban, De minden-' 
képpen tűzoltó akart lenni, elfogadta 
hát végül a fekete tiszti sapka he­
lyett a legénység vörös sapkáját. 
Évek múlva mégis tisztté léptették 
elő. A  felszabadulás után ezredes lett, 
pár hónappal ezelőtt, 67 éves korá­
ban negyvenhárom esztendei szolgá­
lat után nyugállományba helyezték,

Hosszú pályája folyamán

1 6  ÖÖÜ tűzeset oltásában 
vett részt

tizemhatezerszer kockáztatta a saját 
életét emberek otthona .és munkahe­
lye védelmében. De még ennél is na­
gyobb érdeme, hogy feltalálta és Bu­
dapesten be is vezette a korszerű tűz­
oltás gyakorlati módját, a szárazol­
tást. Ezzel pontosan 28 esztendővel 
előzte meg a világ valamennyi tűzol­
tóságát.

Németországban a világhírű Magí- 
rus, Angliában és Amerikában a Py- 
rene tűzoltószergyárak csak most 
kezdték meg és hozzák forga­
lomba az oltógázt termelő tűzoltó­
autókat, melyeknek berendezése .és 
szerkezete —  különösen az ameri­
kaiaké —  nagyjából hasonló a  
Ganz— J endrasik—-Szilvay-féle sza­
badalom alapján legutóbb gyártott 
magyar géphez. A  magyar technika 
hagy büszkesége, Jendrasik ugyanis 
Szilvay elgondolása alapján tovább

fejlesztette a találmányt és együtt, 
hatalmas, percenként 100 köbméter 
oltógázt termelő autót készítettek. Ez 
a gép is elpusztult a háború alatt. 
A  most gyártott külföldi gépek csak 
sokkal kevesebb gáz termelésére al­
kalmasak. A ma,gyár találmány vi­
lágszabadalma néhány éve lejárt és 
elmulasztották hatályát meghosszab­
bítani. Feltűnő, hogy a nagy külföldi 
gyárak csak ezután, 1956-ban kezdték 
meg a hasonló gépek előállítását.

Néhány évvel ezelőtt a Ganz-gyár 
elkészített és szállított a budapesti 
tűzoltóságnak egy szárazoltó autót, de 
a tűzoltóság még nem helyezte iizem-> 
be. így a szárazoltás szülőhazájában 
nem, csak külföldön használnak ea 
idő szerint oltógázt tüzek elfojtásá­
hoz.

Szilvay Kornélnak egyébként sok  
más találmánya és újítása is volt. 
Most, már nyugalomba vonulása óta 
ismét szabadalmaztatta legújabb öt­
letét: az autóra szerelhető vízporlasz­
tó készüléket. Uj találmányának lé­
nyege, hogy a tűz helyszínén egy li­
ter vízből 17 000 liter, percenként 
több százezer liter vízköd fejleszthető, 
A  tűzre permetezett vízköd gyors hő­
elvonással fejti ki a víznél harminc- 
ötször nagyobb oltóhatását.

Remélhetőleg ezt az új találmányt 
idehaza nemcsak megvalósítjuk.^ ha­
nem export útjárt is hasznosítjuk 
majd. Nem vagyunk gazdagok, nem  
engedhetjük meg magunknak, hogy 
magyar technikai eszmék elkallódja­
nak, később pedig hasznukat külföldi 
'kapitalista vállalatok vágják zsebre, 
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Lapzárta után jött meg a híre, 
hogy Szilvay Kornél nyugalmazott 
tűzóltóezredes a Péterffy Sándor ut­
cai kórházban, ahol súlyos műtét 
után kezelték, vasárnap, szeptember
8-án elhúnyt.


